
ÑEÀ THI GIÖÕA HOÏC KYØ 
 

Moân: Maùy Laïnh 
Ngaøy thi: 27.10.2010 

Ghi chuù: thí sinh ñöôïc söû duïng taøi lieäu 
Thôøi gian laøm baøi: 45phút 

 
Baøi soá 1 (6 ñieåm) 
 Khaûo saùt moät maùy laïnh moät caáp laøm vieäc ôû caùc ñieàu kieän sau: 
 - Moâi chaát laïnh laø HCFC-22. 
 - Hôi moâi chaát laïnh ñi vaøo maùy neùn coù traïng thaùi baõo hoøa khoâ ôû nhieät ñoä t1. 

- Moâi chaát laïnh ra khoûi thieát bò ngöng tuï coù traïng thaùi loûng soâi ôû aùp suaát p3 = 
16bar. 

 - Löu löôïng moâi chaát laïnh ñi qua maùy neùn laø 0,65kg/s. 
 Xaùc ñònh: 

a. Naêng suaát laïnh vaø coâng lyù thuyeát caáp cho maùy neùn trong hai tröôøng hôïp laàn 
löôït öùng vôùi t1 = 10oC vaø t1 = 5oC (4 ñieåm). 

b. Trình baøy caùc nhaän xeùt coù lieân quan (1 ñieåm). 
c. Veõ ñoà thò logp-i töông öùng (1 ñieåm). 

 
Baøi soá 2 (4 ñieåm) 

a. Giaû söû thieát bò ngöng tuï cuûa maùy laïnh neâu treân ñöôïc giaûi nhieät baèng khoâng khí, 
cho bieát ñoä gia taêng nhieät ñoä cuûa khoâng khí khi ñi qua thieát bò ngöng tuï ñoù 
khoaûng chöøng bao nhieâu?  
Caên cöù treân ñoä gia taêng nhieät ñoä ñaõ döï ñoaùn, haõy xaùc ñònh löu löôïng khoâng khí 
ñi qua thieát bò ngöng tuï neâu treân öùng vôùi t1 = 10oC vaø t1 = 5oC (2,5 ñieåm). 

b. Giaûi thích roõ nhöõng haäu quaû coù theå xaûy ra neáu beà maët cuûa thieát bò ngöng tuï ñoù 
bò baùm baån (1,5 ñieåm). 
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Baøi giaûi 
Baøi 1 
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Khi t1 =  10oC 

i1 = 707,81kJ/kg; s1 = 1,7341 kJ/kgK 
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i3 = i4 = 551,98 kJ/kg 

Qo = 0,65(707,81 – 551,98) = 101,3kW 

W = 0,65(728,77 – 707,81) = 13,6kW 

 

Khi t1 =  5oC 

i1 = 706,091kJ/kg; s1 = 1,7409 kJ/kgK 
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i3 = i4 = 551,98 kJ/kg 

Qo = 0,65(706,09 – 551,98) = 100,2kW 

W = 0,65(731 – 706,09) = 16,2kW 

Nhaän xeùt: Khi nhieät ñoä soâi taêng thì naêng suaát laïnh taêng nheï vaø coâng neùn giaûm do ñoù 

heä soá laøm laïnh taêng.  
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Baøi 2 

c. Neáu thieát bò ngöng tuï cuûa maùy laïnh neâu treân ñöôïc giaûi nhieät baèng khoâng khí, ñoä 
gia taêng nhieät ñoä cuûa khoâng khí khi ñi qua thieát bò ngöng tuï ñoù khoaûng chöøng 
12oC ñeán 15oC. Giaû söû choïn 15oC, ta coù theå xaùc ñònh löu löôïng khoâng khí ñi 
qua thieát bò ngöng tuï ñoù nhö sau: 

ÖÙùng vôùi t1 = 10oC  
 Qk = Qo + W = 114,9kW 
 m& = Qk/(cp.Dt) = 7,66kg/s 
ÖÙng vôùi t1 = 5oC  
 Qk = Qo + W = 116,4kW 
 m& = Qk/(cp.Dt) = 7,76kg/s 

d. Neáu beà maët cuûa thieát bò ngöng tuï ñoù bò baùm baån, heä soá truyeàn nhieät seõ giaûm 

laøm cho nhieät ñoä ngöng tuï cuûa moâi chaát laïnh taêng leân, keát quaû laø coâng neùn cuõng 

seõ bò taêng leân, heä soá laøm laïnh seõ giaûm. Do ñoù, veà phía ngöôøi söû duïng, neân chuù yù 

ñònh kyø laøm veä sinh maùy laïnh. 
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